

# 瑞安方言童谣精选(七)

## 流浪歌

连日来，由市语言艺术学会、市音乐家协会、市广播电视台文化经济频道、瑞安日报培训中心共同发起的瑞安市首届方言童谣大赛正在如火如荼进行中。为进一步保护和传承瑞安童谣，弘扬瑞安民间传统文化，本报将每周连载瑞安方言童谣。

正月莲花 响叮叮，  
二月唱起隔壁 听，  
三月茶山唱茶叶，  
四月东海唱乌贼，  
五月外桐唱芭 麻，  
六月走归 早稻黄，  
七月梅底 唱西瓜，  
八月外地唱棉花，

九月九里 唱麦麦，  
十月走归拣稻失，  
十一月香山唱蜡烛，  
十二月还着 勾 屋角。

唱过之后可以换一点吃的或用的东西。

隔壁 指邻居。

芭 方言音同 簪(第二声)。

走归 方言 意为回家。下同。

梅底 地名 具体方位不详。

九里 地名 在今莘塍街道辖区内。

麦麦 方言谐音 指蚕豆。

稻失 割稻时失落在田里的稻穗。

还着 方言 音同 烦脚 意为还要。

勾 方言 音同 求 意为蜷缩成一团。

这首歌谣从侧面反映了瑞安周边各地不同月份的主要物产。

莲花 也叫莲花，瑞安曲艺曲种之一，现为瑞安市级非物质文化遗产保护项目。过去曾经是流浪汉四处讨生活的一种方式，一般

## 唐僧取经

唐僧取经咚咚咚，  
门先 走着个孙悟空。  
孙悟空 走得快，  
后面 跟着个 猪八戒。  
猪八戒 嘴生 长，

后面跟着个沙和尚。  
沙和尚 胡须长，  
后面有个老老娘。

门先 方言谐音，意思是面前。  
走着个孙悟空 :也有地方说 走个孙悟空 意思相同，都是跟着孙悟空的意思。

面 :有两种方言读法，文读音同 密(第一声)，口语念[m i]，下同。

跟着个 :也有地方说 跟个，都是跟着的意思。

生 :方言，意为长得。

老老娘 :方言谐音，对老大娘的不敬的称呼。

## 寒冷冬日传递温暖

# 创艺宝贝 与特教师生共度感恩节



谢谢哥哥、谢谢姐姐！孩子们的声音此起彼伏，在这寒冷的冬季里听着格外清脆、甜美、温暖人心。11月28日是西方的感恩节，正是在这样一个温馨的日子里，创艺宝贝瑞安中心携手市特殊教育学校开展了“感恩有你、6周年庆，创艺传递、爱心助学”活动，将满满的爱心带给了这群最需要人关爱的特殊儿童。

创艺宝贝的老师们今天一大早就来到学校，忙着布置场地、准备材料，为的就是陪孩子们度过一个难忘的节日。市特殊教育学校大队辅导员杨付婷笑着说，其实前年的感恩节也是他们陪孩子们过的，有些孩子现在对他们还有印象呢。

下午14时许，活动正式开始，孩子们有序进场入座，个个显得格外听话懂事。当老师问到你们最感谢的人是谁时，孩子们争先恐后地回答，有说妈妈的，说小伙伴的，还有说老师的。虽然多数孩子口齿不清、无法清楚表达，但是他们的比划划与咿咿呀呀传递着浓浓的感恩之情。

当天，创艺宝贝带来了他们的创意课程——变身的饼干和蝴蝶转印画。有趣

的手工饼干制作与新奇的美术绘画技巧充分地激发了孩子们的好奇心理、动手能力和创意潜力。

正因为这群孩子的特殊性，平时可能无法到正常的培训班接受一些类似的教育，所以今天我们的公益活动就把课堂搬到这里，让他们能尽情参与其中。创艺宝贝的负责人说。

看着孩子们个个积极投入、玩得有滋有味，老师们也是乐在心里。其实，我们的孩子个个都很漂亮，内心都很单纯、很善良。杨付婷微笑着说。

当孩子们津津有味地吃着自己亲手做的饼干时，他们没有忘记跟老师和同学分享；当面对创艺宝贝的老师们特地赶来与他们共度节日时，他们没有忘记说声谢谢；当不公的命运给他们带来不幸，他们依旧带着笑容迎接明天。感恩的心，感谢有你，伴我一生让我有勇气做我自己。感恩的心，感谢命运，花开花落我一样会珍惜。活动在孩子们温馨的合唱中落下帷幕，正如歌词中所唱的，其实他们对于一切都心存感激。

(陈怡如)

## 好口才为你打开局面

思想的交流、信息的传递以及人际交往都离不开口才。

自古以来，人们就非常重视说话的艺术。在春秋战国时代，诸子百家著书立说，宣传自己的主张，对人们的生活和社会的发展起了积极的推动作用。

早在第二次世界大战期间，美国人就把口才、金钱和原子弹看做生存和竞争的三大法宝。20世纪60年代以后，随着科学技术的不断进步，他们又把口才、金钱和电脑作为新三大法宝，电脑代替了原子弹，而口才依然独冠三宝之首，足见口才的重要性。

人类语言有口头语言和书面语言两种形式。虽然书面语言曾经出现过数以万计的千古雅文，为后人仰慕，叹为观止，但在日常实践中，口语使用频率更高、应用更广、覆盖面更大。

口语的作用已渗透到生活的各个领域。随着社会的发展，人们对说话的要求也越来越高，说话艺术的重要性自在情理之中，追求高层次表达的口才，更是重中之重。面对国际争端，一场语言的智斗，能免除兵刃之灾；商场竞争中，妙语连珠，可得亿万财富；作战场动员，几句呼喊，可使军心一致，士气大振；作调解纠纷

纷，一席恳谈，如绵绵细雨浇灌干旱心田，化干戈为玉帛；做思想工作，一席温暖的话语，可促使庸人立志，浪子回头；日常生活中谈情说爱、公出办事、商场购物，也都离不开口才。至于座谈演讲、传播信息、洽谈生意、待人接物，学术论辩，更时时需要发挥语言的功能。说话人人都会，但是把话说得得体、精确却并非人人都能做到。

总之，随着国际、人际间交往的频繁，人们越来越重视说话的艺术，通过交谈去创造效益、增进友谊。讲究说话可谓是人人所需、人人必会的，谁轻视了说话在交往中的重要作用，谁就必将在交往中处处碰壁，屡遭败绩。

瑞安日报培训中心的经典课程《演讲与口才》、《交际与口才》，打破了以往传统教学模式，采用启发、参与、互动、体验式的小班教练式训练模式，让学员在实战中将死知识转化为活技能，从而拥有健全的学习体系，使我们的生活更自信、热忱、快乐、和谐！

报名咨询热线：66887100  
13305872300

报名学习地址：瑞安市云海花苑一期2幢1B室（瑞安日报培训中心）